

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Алботовой Лауры Владимировны на тему: «Взаимосвязь уровня плазменного цистатина С и развития почечной дисфункции у пожилых пациентов с артериальной гипертензией и метаболическими нарушениями», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни**

Актуальность диссертации Алботовой Лауры Владимировны определяется тем, что проблема артериальной гипертензии (АГ) не теряет своей актуальности в настоящее время. АГ занимает лидирующие позиции среди всех сердечно – сосудистых заболеваний и, как правило, сочетается с развитием метаболических нарушений (избыточной массой тела, дислипидемией, гипергликемией) и патологией других органов и систем, в том числе и почек.

В течение последних десятилетий количество больных с хронической болезнью почек (ХБП) возросло почти в два раза. Эта тенденция наблюдается не только в России, но и во всем мире. Смертность вследствие ХБП по распространенности занимает 18 место среди всех причин смерти населения. Каждый год количество больных продолжает неуклонно расти в первую очередь, за счет коморбидности патологии.

В связи с этим раннее выявление ХБП у пациентов, страдающих АГ и МС, должно стать приоритетной задачей в практике врача терапевта и врача ОВП. Однако, методы ранней диагностики, в частности, определение скорости клубочковой фильтрации (СКФ), рассчитанной по традиционной методике, у пожилых пациентов с коморбидной патологией могут давать неточные результаты вследствие физиологических причин и одновременного влияния нескольких заболеваний на функцию почек.

Все это определяет актуальность проведенного исследования.

Автореферат выполнен по традиционной схеме, согласно нормативным требованиям, изложен на 19 страницах текста, иллюстрирован 2 рисунками и 7 таблицами, последовательно освещает вопросы, связанные с решением поставленных цели и задач, дает четкое представление о проделанной работе.

Научная новизна проведенной диссертационной работы не вызывает сомнений и состоит в том, что автором впервые выполнено комплексное исследование концентрации цистатина С в периферической крови с вычислением скорости клубочковой фильтрации по формулам СКД-ЕРІ-сус, в дополнение к определению данного показателя по формулам СКД-ЕРІ-сreat и другим биохимическим показателям почечной эндотелиальной дисфункции, что значительно повышает точность диагностики хронической болезни почек на ранних стадиях у возрастных пациентов, страдающих артериальной гипертензией и метаболическими нарушениями.

Интерпретация результатов расчета СКФ по уровню цистатина С, а также концентрации цистатина С в периферической крови с учетом влияния метаболических нарушений на указанные показатели позволяет проводить раннюю диагностику почечной дисфункции у коморбидных больных.

Теоретическая и практическая значимость исследования определяется тем, что определение предложенных предикторов изменений почек в клинической практике способствует более ранней диагностике ХБП у пациентов с АГ и метаболическим синдромом.

Диагностика ХБП на ранних стадиях развития у пациентов старшей возрастной группы, страдающих АГ и МС, позволяет осуществить своевременную профилактику, прогнозировать развитие осложнений, улучшить качество жизни пациентов с АГ и МС.



Выводы четкие, обоснованные, лаконичные, полностью отвечают на поставленные задачи. Практические рекомендации обоснованы.

По материалам данного исследования автором опубликовано 17 научных статей, из них 8 – в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Имеются данные о внедрении результатов диссертационного исследования в учреждения практического здравоохранения и использовании в преподавании студентам и врачам на кафедрах Ставропольского государственного медицинского университета.

Диссертационная работа Алботовой Л.В. соответствует специальности 3.1.18 – Внутренние болезни (п. 2, п. 3).

Таким образом, ознакомление с текстом автореферата позволяет заключить, что по актуальности, объему проведенных исследований, научно-практической работа Алботовой Лауры Владимировны на тему: «Взаимосвязь уровня плазменного цистатина С и развития почечной дисфункции у пожилых пациентов с артериальной гипертензией и метаболическими нарушениями», выполненная под руководством д.м.н., профессора Н.В. Агранович, является завершенным научно-квалификационным трудом и полностью отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.13 г., а её автор достоин присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – внутренние болезни.

д.м.н., профессор,  
заведующий кафедрой общей врачебной  
практики ИПО ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М.Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)  
(14.01.05 - кардиология)

Морозова Татьяна Евгеньевна

«04» декабря 2022 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации  
119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2  
Тел. 8 (499) 248-01-81;  
e-mail: rektorat@sechenov.ru, expedition@mma.ru

